



产业振兴 渔跃新风

□半岛全媒体记者 陈绪卫

港东村于明末清初(1478年)建村,距今已有六百余年历史,地处崂山北麓,毗邻仰口,三面环海,海岸线长约7000米,是青岛首屈一指的美食之乡。港东拥有天然优良码头,是崂山第二大渔港,盛产小海鲜。这里的渔民世代打鱼为生,除国家规定的禁渔期外,一年四季天天有海鲜上市。除了鲜活海产,港东甜晒鱼、一卤鲜鲅鱼、汤腌鱼等海产品及独具港东原生态工艺的特色海鲜宴也闻名远近,诱人美食吸引着众多食客光顾,被人们誉为“六百年前的原汁原味”,港东的甜晒鱼是央视、新华社等媒体的“座上客”,2018年登上《舌尖3》红遍了大江南北;今年春节前,更是一天三登央视金牌栏目,打响了2022年新年双响炮。

依海而兴,向海图强。近年来,港东村坚持党建引领,深入践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,用好海洋禀赋和特点,突出特色主导产业,以开海节特色节庆文化为引擎,延长产业链条,不断做强做大富民兴村产业、建设美丽乡村,为古老渔村注入勃勃生机。村依托“干海产品、渔家宴、乡村旅游”三大产业建立港东渔码头党支部,实行“党支部+合作社+电商+业户”模式,利用专业合作社对接市场,抱团发展,统一包装、统一推介、统一销售,在壮大集体经济的同时,带动村民增收致富。

同时,港东村努力让“沉睡”的闲置资源“忙”起来、“活”起来,使其成为带动村集体经济发展、村民增收致富的“香饽饽”。港东干海鲜产品交易市场就是“变废为宝”的典型代表之一。村党总支书记刘元欣介绍说,这原来是一块闲置荒地,后经过不断走访调研、收集民意,村“两委”决定将其进行“再利用”,并通过清理、地块平整、地面硬化等,于2019年建成港东干海鲜产品交易市场并开业,让原本废弃的空地实现了华丽变身,内设700余个流动摊位,50余个固定摊位,本村渔民不仅实现了在家门口创收,还让原本荒废地变身聚宝盆。此外,还对有着300余年的港东渔码头进行了美容升级,“刷新”了渔港颜值,并委托专业平台对码头实行规范化管理。

下一步,港东村将继续以党建引领促进富民产业发展,以“干海鲜产品+文旅”双轮驱动战略为抓手,开展好农村人居环境提升和发展全域旅游等工作,培育壮大渔家宴、海景民宿、休闲海钓等特色产业,走出一条独有港东渔家特色的乡村振兴之路,让景色更美、物产更优、百姓更乐。

